



ब्रह्मरूप भगतञ्च महाराजने प्रागट्यमंगले  
भक्तिसमर हृदये साष्टांग दंडवत् प्रणाम !

# પ્રાગટ્ય મંગલે શા અર્ધ્ય અર્પણ કરીશું ?

કાગણના શુક્લ પક્ષની પૂર્ણિમા-લોળી ઉત્સવે બ્રહ્મસ્વરૂપ ભગતજી મહારાજના પ્રાગટ્યમંગલનો ૧૯૨મો મહોત્સવ !

ગઢડા પ્રથમ પ્રકરણના ૪૪મા વચનામૃતમાં શ્રીજી મહારાજે એવા "સાધુ" નાં સ્વરૂપ ઓળખાવ્યાં છે, જે સ્વયં શ્રી પુરુષોત્તમનારાયણ સ્વરૂપ છે !

પોતાના દેહને પોતાનું મૂળરૂપ ન માને, પોતાના બ્રહ્મરૂપ આત્માને પોતાનું સ્વરૂપ માને, વર્ણાશ્રમ વિશે કોઈ માન ન પાળે, દેહ અને દેહનાં સંબંધીને વિશે અહમ્-મમત્વને ત્યાગે, સર્વ વાસના છોડી અખંડ સ્વધર્મે યુક્ત ભગવાનને ભજે તે "સાધુ" !

શ્રીજી મહારાજે આ વચનામૃતમાં ઉદ્ઘોષ કર્યો કે, 'આવો સાધુ તો હું છું !' જેનાં તાત્પર્ય એ છે કે, ઉપરોક્ત પાંચ લક્ષણો યુક્ત અક્ષરાત્મા તે ગમે તે દેહમાં વિચરતા હોય, સામાજિક દૃષ્ટિએ કોઈ પણ વર્ણમાં જન્મ્યા કે આશ્રમમાં સ્થિર થયા હોય, તેવા દિવ્ય અક્ષર આત્મા સ્વયં શ્રી પુરુષોત્તમરૂપ છે, પ્રભુના સાકાર, દિવ્ય, પ્રગટ સ્વરૂપ છે !

શ્રી પ્રાગજી ભક્ત એવા "સાધુ" હતા !

તેઓના જીવનપ્રસંગોનાં દર્શન તેઓની આવી સાધુતાનાં દર્શન કરાવે છે. ગુરુદેવ અક્ષરમૂર્તિ શ્રી ગુણાતીતાનંદ સ્વામીના વચને પોતાના દેહથી પોતાના સ્વરૂપને નોખું માન્યું ને અસામાન્ય સેવામાં હોમી દીધું. પોતાના અક્ષરાત્માને ઓળખી, વર્ણ કે આશ્રમના માન કે જ્વાનિ ન પાળ્યા, દેહ પ્રત્યે અને તેની સાથે જોડાયેલા સંબંધીને વિશે સમ્યક અનાસક્ત ભાવ કેળવ્યો, સર્વ પ્રકારની કામનાઓના ત્યાગ કરી કેવળ અક્ષરબ્રહ્મ ગુણાતીતાનંદ સ્વામીનાં વચનને તથા ઉપદેશને પોતાના જીવન સ્વધર્મ બનાવી તેને અનુસર્યા, તો પ્રભુને પામ્યા; સહજ પ્રભુસ્વરૂપે પ્રગટ રહ્યા !

આ સર્વ અધ્યાત્મયાત્રાના મૂળમાં ચાર વાતો મુખ્ય રહી જેણે દરજી પ્રાગજીમાં બ્રહ્મસ્વરૂપ ભગતજી મહારાજને પ્રગટાવ્યા ! આ ચાર વાતો હતી : એક, શ્રી ગોપાળાનંદ સ્વામી અને શ્રી ગુણાતીતાનંદ સ્વામી જેવા દિવ્ય સાધુમાં જીવની પ્રીતિ. બીજું, આવા સાધુની આજ્ઞાનાં સારધાર પાલન. ત્રીજું, સર્વ હરિભક્તો જ માત્ર નહિ, પરંતુ, સર્વ જીવ-પ્રાણીમાત્ર પ્રત્યે સુહૃદભાવે યુક્ત નિર્દોષબુદ્ધિ. અને ચોથું, શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસનાના સિદ્ધાંતોમાં દૃઢ શ્રદ્ધા અને તેનાં પ્રામાણિક આચરણ !

સંતભગવંત સાહેબદાદાએ અમૃતપર્વના દિવ્ય અવસરે ચાર વર્ષ આપણને સૌને આ ચારેય વાતોનાં મનન-ચિંતન કરાવી ઘુંટાવી છે. એના નિદિધ્યાસની આવશ્યકતા છે !

બ્રહ્મસ્વરૂપ ભગતજી મહારાજના તથા સંતભગવંત સાહેબદાદાના પ્રાગટ્યમંગલે એ અમૃતરૂપી ચાર વાતોનાં મનન-ચિંતન ફરી તાજાં કરીએ અને તેના નિદિધ્યાસ - નિત્ય અધ્યાસ, આચરણ પ્રત્યે સમ્યક જાગ્રતતા કેળવીએ તે પ્રાગટ્યમંગલે આ દિવ્ય સત્પુરુષોને આપણા ભાવભર્યા અર્ધ્ય હશે !

~ સાધુ મનોજ સોની